

毫不动摇坚持“动态清零”总方针

时事聚焦

“我们打赢了武汉保卫战,也一定能够打赢上海保卫战。”5月5日,习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议。会议充分肯定我国疫情防控取得的成绩,深刻分析当前新冠肺炎疫情防控形势,研究部署抓紧抓实疫情防控重点工作,对坚决筑牢疫情防控屏障、坚决巩固来之不易的疫情防控成果提出明确要求。

新冠肺炎疫情发生以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,因时因势不断调整防控措施,疫情防控取得重大战略成果。今年3月以来,具有传染

性强、传播速度快、隐匿性高等特点的奥密克戎变异株流行,我国疫情呈现点多、面广、频发的特点,疫情防控面临复杂性、艰巨性、反复性的严峻形势。经过全国上下勠力同心、并肩作战,我们经受住了武汉保卫战以来最为严峻的防控考验,取得了阶段性成效。实践证明,我们的防控方针是由党的性质和宗旨决定的,我们的防控政策是经得起历史检验的,我们的防控措施是科学有效的。

目前全球疫情仍处于高位,病毒还在不断变异,疫情的最终走向还存在很大不确定性,远没有到可以松口气、歇歇脚的时候。必须清醒认识到,我国是人口大国,老龄人口多,地区发展不平衡,医疗资源总量不足,放松防控势必造成大规模人群感染、出现大量重症和病亡,经济社会发展和人民生命安全、身体健康将受到严重影响。

坚持动态清零,是坚持人民至上、生命至上的必然要求,是尊重科学、尊重规律的有力体现,是14亿多人口大国当前必须守住的疫情防控底线。只有坚持动态清零,立足抓早、抓小、抓基础,发现一起就扑灭一起,才能以最低的社会成本、在最短的时间内控制住疫情,以良好的防控成效保障经济社会持续健康稳定发展。

越是疫情防控任务艰巨、形势复杂,越要增强战略定力。要深刻、完整、全面认识党中央确定的疫情防控方针政策,坚决克服认识不足、准备不足、工作不足等问题,坚决克服轻视、无所谓、自以为是等思想,始终保持清醒头脑,毫不动摇坚持“动态清零”总方针,坚决同一切歪曲、怀疑、否定我国防疫方针政策的言行作斗争。各级党委、政府和社会各方面要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,自觉在思想上政治上

行动上同党中央保持高度一致,克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,全面动员、全面部署,以时不我待的精神、分秒必争的行动抓实抓细疫情防控各项工作。

当前,疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段,各级党委、政府和社会各方面要坚定信心,深刻认识抗疫斗争的复杂性和艰巨性,以“时时放心不下”的责任感,坚决落实党中央决策部署,充分发扬斗争精神,做到守土有责、守土尽责。“动态清零”的精髓,一是快速,二是精准。要比病毒跑得更快,以快制快,真正把防控措施落细、落小、落实。要按照会议提出的明确要求,加快局部聚集性疫情处置,应检尽检、应隔尽隔、应收尽收、应治尽治;加强防控能力建设,强化区域协同、省内统筹;及时完善防控措施,加大对病毒变异的研究和防

范力度,不搞简单化、一刀切;从严落实常态化疫情防控举措,压实行业责任和单位责任;紧紧依靠人民群众打好人民战争,筑牢群防群控防线。各级组织和广大党员、干部要继续冲锋在前、顽强拼搏,发挥战斗堡垒和先锋模范作用,让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬。

同疫情作斗争,是物质的角力,也是精神的对垒。坚持就是胜利,坚持才会胜利,坚持定能胜利。目前吉林及其他多地聚集性疫情得到有效控制,上海疫情防控取得阶段性成效,全国疫情呈波动下降趋势。实践再次证明,我们完全有基础、有条件、有能力实现动态清零。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,坚定信心、同舟共济、团结一心做好抗疫工作,我们一定能够打赢疫情防控这场大仗硬仗,守护好人民群众生命安全和身体健康。(来源:人民日报)

不断增强高效统筹的能力

在复杂形势下,如何不断增强高效统筹能力,在攻坚克难中防止疫情、稳住经济、推动安全发展,是各地各部门和各级干部面临的重要实践课题。

举网以纲,千目皆张。疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,是党中央提出的明确要求,也是当前经济社会发展工作的“国之大者”,要系统把握内在关系、深刻理解和实践要义,不断增强思想和行动上的自觉。有效控制疫情,才能为人民生命健康安全提供坚实保障,才能为正常生产生活创造有利条件。防止疫情就是为了保经济、保民生,这笔大账、长远账要算得清楚、看得明白。经济发展基本盘稳定,才能为抗疫情、稳民生、保安全等各项工作提供坚实基础。有效防范化解各类风险挑战,守住安全底线,才能始终立于不败之地,推动经济社会发展行稳致远。疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,三者相辅相成、相互促进,构成一个需要整体把握、协同推进的整体。高效统筹疫情防控和经济社会发展,实质上就是统筹好发展和安全两件大事,做到防疫不松动、发展不停步、安全不懈怠,体现了系统思维和底线思维,彰显了“稳”与“进”的辩证法。

增强高效统筹的能力,关键是从实际出发、按规律办事,努力做到精准发力、科学施策。要毫不动摇坚持动态清零,根据病毒变异和传播的新特点,不断调整和优化疫情防控举措,使防控工作更有针对性和实效性,最大程度保护人民生命安全和身

体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。要实事求是、求真务实,把握好力度和火候,区分不同情况,防止一刀切、层层加码,力戒形式主义、官僚主义,不断疏通堵点、打通断点,确保政策措施落地见效。领导干部既要勇于啃硬骨头,又要善于“弹钢琴”,以责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能,千方百计做好统筹疫情防控和经济社会发展的各项工作。

增强高效统筹的能力,要坚持系统思维,把重点突破与整体推进结合起来,形成政策合力,凝聚发展合力。要聚焦经济社会发展的关键环节,针对稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战,集中力量做好稳住市场主体、保粮食能源安全、稳就业保民生、保畅通保运转等重点工作,进一步稳固发展大局,安定社会人心。要强化各项举措的衔接性、协调性,避免相互掣肘、相互抵消、顾此失彼,不断提高政策部署的综合效能和整体效应。要充分发动各类主体的积极性和创造性,一起为改革想招、为发展聚力,通过改革创新的办法进一步释放发展活力,为高质量发展厚植根基。

高效不高效,关键看实效。要积极回应社会关切,坚持问题导向和效果导向,着力解决好经济社会发展面临的突出问题、群众反映强烈的“急难愁盼”问题,以实实在在的工作成效稳定社会预期,增强发展信心,汇聚起共克时艰、共创未来的强大力量。(来源:新华社)



抗疫·争分夺秒

据新华社 攻坚路上不能等靠要,怨天尤人更是无济于事。只有敢于同困难斗争,善于同困难斗争,才能迎来最终胜利。这斗志不是响亮的口号而是踏实的工作,不是工整的标语而是顽强的坚守,不是空洞的表态而是向前的步伐。面对狡猾的病毒、反复的疫情,偶尔焦躁、一时无助在所难免,但“即使艰难,也还要做;愈艰难,就愈要做”,绝不能有丝毫麻痹松懈,绝不能给病毒扩散留下任何可乘之机。要坚信困难是暂时的,以强大的韧性闯过一道道难关。疫情终将过去,放在更长的时间维度看,困难总归是暂时的。坚定抗击疫情的决心和信心,我们必将战胜疫情。

据新华社 攻坚路上不能等靠要,怨天尤人更是无济于事。只有敢于同困难斗争,善于同困难斗争,才能迎来最终胜利。这斗志不是响亮的口号而是踏实的工作,不是工整的标语而是顽强的坚守,不是空洞的表态而是向前的步伐。面对狡猾的病毒、反复的疫情,偶尔焦躁、一时无助在所难免,但“即使艰难,也还要做;愈艰难,就愈要做”,绝不能有丝毫麻痹松懈,绝不能给病毒扩散留下任何可乘之机。要坚信困难是暂时的,以强大的韧性闯过一道道难关。疫情终将过去,放在更长的时间维度看,困难总归是暂时的。坚定抗击疫情的决心和信心,我们必将战胜疫情。

“防”字当头,需要自律和配合

近期,在朋友圈看到各种大采购、各种非规定路线出门“遛弯”的视频、照片和文字,生出一种担忧。这场疫情阻击战、攻坚战已打了两月之久,难免有些疲累,无数人渴盼胜利,此时,我们最应该规避什么?

疫情防控处于不进则退、风险反弹的关键期,最不希望看到的应该有两点:一、因为疫情初步向好,松懈情绪滋生,“防”字抛脑后,给病毒“反攻”留下机会。二、三区管理部分手滑流于形式,执行打折扣,泄气跑漏。

“防”范区千万不要把“防”字改“放”字。我们封路、封区,停工停产,是因为不得已。但大家总是要逐步回归正常生活,复工复产。上海推出“场所码”“数字哨兵”,就是要在保护市民个人隐私的前提下,精准防控,让重点场所进出管理更便捷。因此,第一“防”,请防范区市民务必自觉遵守扫码通行。第二“防”,就是要“防”大家的心态松弛。对病毒的“防”,可不能随着小区的解封而解封。

从全域的“社会面基本清零”,到全域“社会面清零”,到完全实现“动态清零”、完全控制疫情——这些概念近来被人们持续热议,微妙差异背后对应的,是疫情防控的复杂性。其

间,是一个渐次进行的过程。疫情防控取得现有的成绩,我们每个人都是英雄,更是无数医护人员、基层干部和志愿者们慎终如始,与病毒赛跑和搏斗的结果。保有这个成绩,并进一步扩大“战绩”,需要大家再接再厉、一鼓作气。

不能忽视的是,奥密克戎毒株本身有其超强的隐匿性、传播性,随时可能反扑,稍有疏忽,就有破防之虞。加上病毒的潜伏期等因素,仅有一两天的社会面“零新增”,尚不能断定社会面已经得到完全控制。前期的疫情走势已表明,社会面清零需要一个周期进行巩固、检验。

各区情况不尽相同,目前的疫情形势也有差异。而上海是一座流动性极强的超大城市。这意味着,在充分实现“四应四尽”、并在此基础上实现全市的社会面清零之前,不能放松防控。

社会面清零,也不等于立刻完全解封——根据各地经验,在完成社会面清零任务之后,到彻底扫除疫情传播风险,实现“动态清零”目标,完全恢复正常生产生活秩序,还需一段时间。在此期间,防控措施应动态调整、不断优化,如针对连续7天无新

增病例的小区,应及时降级管理,加快恢复社会正常秩序。

同时,总的原则,仍是从严从紧落实各项防控措施,包括后续的常态化防控措施——社会面清零后,一段时间内经常性的核酸检测等,将成为新的常态化防控措施。这是根据“动态清零”总方针要求,因应奥密克戎传播特征而采取的措施,其目的正是落实“四早”。这就迫切需要有有关方面尽快提升能力建设,做足储备,也需要广大市民的积极配合。

对个人来说,严格个人防护、履行防控责任,仍值得一再强调。“清零”不等于完全“解封”,“解封”也不等于彻底“解防”,不等于可以过度聚集、流动,忽视必要的防护措施——奥密克戎是一个很擅长“趁虚而入”的病毒,而要真正构筑起铜墙铁壁,必须靠我们每个人时刻绷紧这根防控的弦。

胜利的曙光初现,我们需要再坚持一下、再努力一下。每个人多一些坚守和努力,守住来之不易的成果、不断巩固并扩大这样的成果,真正的胜利就会早日到来。

(来源:解放日报·新民晚报)

坚定必胜信心 咬定目标前进

习近平总书记多次强调,上海在党和国家工作全局中具有十分重要的地位。能否尽快打赢这场大上海保卫战,事关全国,举世瞩目。

本轮疫情以来,习近平总书记亲自关心,国务院工作组有力指导,兄弟省市和解放军大力支持,全市上下全力以赴、尽锐出战,已取得了阶段性成效。目前,疫情防控形势总体稳中向好。

我们已经经受了最严峻的挑战、熬过了最艰难的时刻,但正处于不进则退的关键时期,不容丝毫懈怠,必须咬定目标、持续攻坚。

越是接近目标,越要咬紧牙关、一鼓作气、乘势而上。我们要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神 and 党中央决策部署上来,毫不动摇坚持“动态清零”总方针,坚定必胜信心,全面落实疫情防控各项任务 and 措施,压实责任、统筹资源、遏制风险、筑牢屏障。当前,

要同步抓好降新增和防反弹这两个重中之重,深化推进清零攻坚十大行动,尽快实现社会面清零目标,为尽早步入常态打牢基础。

疫情防控,是一场人民战争,必须最大程度凝聚起人民群众的认同和力量。我们要及时完善防控措施,紧盯薄弱环节,不断发现问题、解决问题,对群众的生活、配药、就医等需求要做到家、做到位,对社会的关切要及时回应,要诚恳听取群众的意见建议,不断改进工作,用切实有力的行动来温暖人心、凝聚人心、赢得民心、提振信心。同时,要引导每一位市民履行好自身的防控责任、加强自我防护,共同筑牢群防群控的坚强防线。

上海之大,在于格局,在于担当,在于破浪前行的勇气。这是一座英雄的城市,这里有英雄的人民。只要我们勠力同心,大上海保卫战,一定能赢,一定会赢!

(来源:解放日报)